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ACTIUNEA NR. 19 din Programul  Cadru de Acţiuni al Inspectiei Muncii pentru anul 2020
Acţiune de informare a  angajatorilor care  creează noi locuri de muncă şi sprijinirea acestora pentru asigurarea unui mediu de muncă sigur şi sănătos.
OBIECTIVUL ACȚIUNII 

Acțiunea are ca obiectiv sprijinirea mediului de afaceri, prin consilierea angajatorilor care înfiinţează noi firme, cu privire la obligațiile ce le revin în domeniul securității şi sănătății în muncă, conform prevederilor legale în domeniu. 

Prin desfășurarea acțiunii se urmăreşte, pe de o parte, conştientizarea angajatorilor cu privire la necesitatea respectării cerinţelor legale privind securitatea şi sănătatea în muncă şi, pe de altă parte, verificarea respectării acestor prevederi. 

MOTIVAREA ACȚIUNII

Crearea unui mediu de muncă sigur şi sănătos pentru lucrătorii din Uniunea Europeană (UE) reprezintă un obiectiv strategic al Comisiei Europene, inclus în Cadrul Strategic al UE privind securitatea şi sănătatea la locul de muncă 2014 – 2020
. 

În Cadrul Strategic al UE se menționează faptul că prevenirea riscurilor și promovarea unor condiții mai sigure și mai sănătoase la locul de muncă sunt esențiale nu numai pentru a îmbunătăți calitatea locurilor de muncă și a condițiilor de lucru, ci și pentru promovarea competitivității.

Unul dintre obiectivele strategice se referă la o mai bună punere în aplicare de către statele membre a legislaţiei privind securitatea şi sănătatea în muncă. În acest sens, se precizează că: „este esențial ca întreprinderile să privească misiunea inspectorilor ca pe un efort de facilitare a respectării legislației, și nu ca pe un obstacol în calea activității lor economice.”

În vederea stimulării creării unui mediu de lucru sănătos şi sigur în întreprinderi, şi în special în cele mici şi mijlocii, Cadrul strategic al UE privind securitatea şi sănătatea la locul de muncă 2014 – 2020  prevede că „respectarea obligațiilor legale și măsurile de asigurare a respectării legislației luate de organismele de control, inclusiv de inspectoratele de muncă, rămân factori-cheie pentru gestionarea SSM în majoritatea unităților.”

Legea nr. 319/2006 a securităţii şi sănătăţii în muncă, modificată şi completată, stabileşte principii generale referitoare la prevenirea riscurilor profesionale, protecţia sănătăţii şi securitatea lucrătorilor, eliminarea factorilor de risc şi accidentare, informarea, consultarea, participarea echilibrată potrivit legii, instruirea lucrătorilor şi a reprezentanţilor lor, precum şi direcţiile generale pentru implementarea acestor principii.

Așadar, este important ca toți angajatorii să conștientizeze faptul că, indiferent de domeniul de activitate, punerea în aplicare a prevederilor legale în domeniul SSM reprezintă o soluție pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă, asigurarea unor locuri de muncă sigure și, implicit, reducerea incidenței accidentelor de muncă. 

În timpul controalelor efectuate de către inspectorii de muncă s-a constatat că unii dintre angajatorii care au înființat noi întreprinderi/unități nu respectă cerințele legale privind securitatea și sănătate în muncă, cel mai adesea din necunoașterea obligațiilor ce le revin. 
Din datele comunicate Inspecției Muncii de către Oficiul Naţional al Registrului Comerțului, în anul 2019 s-au înființat 70.303 întreprinderi/unități noi. 

În marea lor majoritate, aceste întreprinderi sunt microîntreprinderi, întreprinderi mici și mijlocii. Acestea se confruntă adesea cu resurse limitate, precum și cu riscuri profesionale care nu sunt cunoscute/evaluate. 

Avându-se în vedere ponderea semnificativă a întreprinderilor nou înființate, specificitatea acestor întreprinderi/unități, în Programul Cadru de Acţiuni al Inspecţiei Muncii pentru anul 2020 s-a inclus acțiunea ”Acțiune de informare a angajatorilor care creează noi locuri de muncă și sprijinirea acestora pentru asigurarea unui mediu de muncă sigur și sănătos”. 

Luând în considerare faptul că o mai bună implementare a legislaţiei în domeniul SSM determină îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi reducerea numărului de accidente de muncă şi boli profesionale, Inspecţia Muncii are ca prioritate ridicarea nivelului de respectare a cerinţelor legale în toate întreprinderile, cu focalizare în cadrul acestei acțiuni pe întreprinderile/unitățile nou înființate. 

GRUP ŢINTĂ

Acțiunea va viza angajatorii care înfiinţează noi întreprinderi/unități.

 DURATA ACȚIUNII

Acțiunea de verificare se va desfăşura în perioada ianuarie – decembrie 2020, în toate judeţele. 

INFORMAREA ŞI CONŞTIENTIZAREA ACȚIUNII

 Indiferent dacă sunteți responsabil de conducerea unei firme multinaționale sau proprietarul unei microîntreprinderi, mai puține accidente la locul de muncă și mai puține cazuri de îmbolnăvire profesională au ca efect direct rezultate mai bune pentru societatea dumneavoastră. Locurile de muncă sănătoase și sigure sporesc motivația și angajamentul personalului. O situație bună în materie de sănă​tate și securitate reprezintă, de asemenea, o carte de vizită excepțională pentru societatea dumneavoastră, care vă poate ajuta să atrageți talente, clienți și investitori noi.
În calitate de angajator, sunteți deja la curent cu faptul că aveți o responsabilitate legală de a vă proteja lucrătorii împotriva ris​curilor în materie de sănătate și securitate în muncă (SSM). Știți probabil, de asemenea, că aveți obligația de a efectua evaluări de risc pentru viitoarele măsuri pe care le veți adopta în scopul SSM. 

Cu toate acestea, SSM nu se limitează doar la respectarea legii și reprezintă mai mult decât o simplă sarcină administrativă. Este, fără doar și poate, o componentă esențială a unei bune gestiuni a afacerilor. 

Succesul întreprinderii dumneavoastră este, mai întâi de toate, succesul oamenilor care vă sunt angajați: este o combinație a competențelor, talentului, angajamentului și efortului acestora. Iată de ce trebuie să atrageți și să recrutați cei mai buni oameni, să investiți în formarea lor, să le încurajați dezvoltarea profesi​onală și să vă asigurați că au un salariu suficient pentru a vă rămâne alături. Aveți nevoie ca ei să rămână motivați. Securi​tatea și sănătatea în muncă reprezintă un scop care face parte din aceeași investiție. Aplicarea unor bune practici în domeniul SSM înseamnă reducerea riscului ca cel mai bun mecanic pe care îl aveți să se rănească grav într-un accident, ca proiectantul cel promițător să nu poată lucra săptămâni la rând din cauza epu​izării, iar contabilul cel experimentat să înceapă să facă greșeli deoarece suferă de dureri permanente de spate. 

Experiența demonstrează că fiecare euro investit în SSM de un angajator va produce un câștig de peste doi euro în viitor. Evi​tarea pierderilor și întreruperilor de producție, concediilor medi​cale, deteriorării echipamentelor și a imaginii întreprinderii, dar și evitarea costurilor administrative și juridice sunt doar câteva dintre posibilele beneficii pe care întreprinderile le pot obține de pe urma reducerii incidenței accidentelor de muncă și a bolilor profesionale.

Conform legii, în calitate de angajator, aveți obligația de a asi​gura securitatea și sănătatea lucrătorilor, sub toate aspectele legate de activitatea desfășurată. Îndeplinirea acestei obligații presupune adoptarea unor măsuri precum evaluarea riscurilor la adresa securității și sănătății propriilor lucrători, asigurarea că fiecare lucrător primește informare şi instruire corespunzătoare referitoare la riscurile privind sănătatea și securitatea, implica​rea lucrătorilor și a reprezentanților acestora în dezbateri privind sănătatea și securitatea și păstrarea unui registru al accidentelor de muncă. 
Și lucrătorii fac obiectul unor obligații legale privind sănătatea și securitatea. Aceștia ar trebui să își utilizeze echipamentul în mod corect și să vă informeze în legătură cu orice pericol grav și iminent sau eventuale deficiențe privind măsurile de securitate. În plus, aceștia ar trebui să colaboreze cu dumneavoastră pentru asigurarea unui mediu și a unor condiții de lucru sigure.

Deoarece sănătatea și securitatea sunt o componentă indis​pensabilă a gestionării afacerilor, este util ca aspectele legate de SSM să fie integrate pe deplin în procedurile generale de funcționare a întreprinderii dumneavoastră. Includeți-le în activitatea dumneavoastră normală, fără a le considera o altă obligație administrativă externă care trebuie bifată. Majoritatea obligațiilor SSM vor fi, probabil, puse în aplicare chiar și în lipsa unei obligații legale, deoarece reprezintă măsuri raționale de pre​venire a accidentelor și problemelor de sănătate în muncă.
În acest sens, pentru informare se vor consulta și materialele elaborate de către Inspecția Muncii, respectiv:

· fișa privind evaluarea riscurilor în microîntreprinderi şi întreprinderi mici;

· fișa privind instrucțiunile proprii de securitate și sănătate în muncă;

· fișa privind informarea, instruirea şi consultarea în domeniul securității și sănătății în muncă a lucrătorilor din microîntreprinderi şi întreprinderi mici;

· fișa privind consultarea lucrătorilor, organizarea şi funcţionarea comitetelor de securitate și sănătate în muncă. 

Aceste materiale se regăsesc in ataşamentul prezentei informări.
Inspector Şef 
Ördög Lajos

Inspectoratul Teritorial de Muncă Covasna

� Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor referitoare la un cadru strategic al UE privind sănătatea și siguranța la locul de muncă 2014-2020, http://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=CELEX%3A52014DC0332
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